                 《聂小倩》教学设计（第三课时）

                         一、指导思想

    新课程在课程理念、教育目标、学习方式、评价方式等诸多方面均有创新之处。就课程理念而言，它强调了全面提高学生语文素养的重要性，提出应该重视语文的熏陶感染作用，注意教学内容的价值取向，同时也应尊重学生在学习过程中的独特体验；就教育目标而言，强调全面育人，要整体考虑知识与能力、情感与态度、过程与方法的综合；就学习方式而言，不能是简单的教师“讲学”， 而应创造性地理解和使用教材，灵活运用多种教学策略，引导学生在实践中学会学习，提倡启发式、讨论式教学；就评价方式而言，新课程提出了发展性的评价观，关注学生学习的过程性，侧重学生的全面发展。

基于以上认识，在准备北京市高中课程改革实验版《语文》教材必修（三）第一单元第四课《聂小倩》的教学时，我作了如下的设计。

首先，利用网络平台教室，设置相关论题，让学生做好预习，预习内容：结合注释自己疏通文本，并质疑；根据第七段到第九段的内容改编成剧本——目的在于激发学生的学习兴趣并为课堂教学做好准备，因为这三个段落是文章分析的关键点，这个内容的布置让学生对文本更为熟悉，课堂上的分析会容易突破一些；学有余力的同学可看看根据课文改编的影视作品。

其次，对文字和故事情节进行梳理，这一教学环节主要以学生的自学为主，教师对重点内容进行点拨与引导；

最后，进入文本讨论分析的环节。结合预习中的相关论题和学生质疑中比较集中的问题，引领学生从人物的言行及心理等方面品读人物的性格，走进人物的内心世界，从而了解小说创作的主旨，并深切体会蒲松龄创作《聊斋志异》的“孤愤”情怀。

二、教学背景

1.教学对象为高一年级的学生，接触过小说单元，对小说有浓厚的兴趣；而且，本篇小说是一个“鬼故事”，对学生的吸引力应该比较大。但是，学生往往容易被小说离奇曲折的故事情节吸引住，而忽略对小说中人物内心世界的深层把握，而且，有的学生看过一些根据该小说改编而成的影视作品，可能对文本的人物关系、小说主旨等方面的理解产生偏差，比如时下正在热播的新版电影《倩女幽魂》就把聂小倩与宁采臣、燕赤霞写成了一段三角恋，故事倒是很凄美，但是与原文的创作意图相差甚远。因此，教学时应以人物关系与作者的创作主旨的分析与理解为重点。

2.小说的篇幅较长，这可能是高中阶段教材中学生所能接触的最长的一篇文言文（3242字），但因故事性强，学生自读的兴趣较高，且注解也比较到位，读懂文章的难度不大，因此文本字词的梳理以学生的自学为主。

3.本单元的主题是“小说与人物”，重在关注古今中外小说中人物的典型性，从祥林嫂到老葛朗台再到穆敏老爹，人物突出的性格与不同的命运给人留下了深刻印象。而聂小倩是蒲松龄笔下众多鬼狐妖魅中性格比较鲜明的一个形象，其思想倾向、艺术手法都很能反映蒲松龄的思想艺术追求，注重引导学生深入了解人物的内心及作者的写作目的，并且不妨引导学生在叙述类文章的写作上有所借鉴。

三、教学目标

1．知识与技能。了解蒲松龄及《聊斋志异》的基本常识；领略小说人物性格塑造的基本方法；初步掌握小说人物与情节、人物与环境、人物与主旨的关系。

2．过程与方法。深刻体悟“有比较才有鉴别”的道理；养成主动参与小组讨论的习惯，敢于并善于发表自己的看法；学会借鉴别人的观点，学会比较自己的想法与别人想法的异同及高低，学会根据别人的发言或点评来修正自己的观点，提高对问题的认识。

3．情感态度与价值观。深入人物内心世界，体会聂小倩的“善、慧、诚、惠、韧”的性格、“以退为进”的方式，增进对社会生活的理解与认知；感受“知恩图报”的主旨，完善自身的价值观与人生观。

四、课时安排

3课时

五、教学过程（第三课时）

一、人物形象分析

1、探讨一：文章题目

问题：文题为何不叫“宁采臣”或叫“人鬼情”而叫“聂小倩”？

学生思考并回答，教师根据学生的理解进行归纳，并结合蒲松龄其他名篇的开头总结明确：这篇小说以聂小倩为主角，而以宁采臣为聂小倩争取的对象。《聊斋志异》的多数篇章都以女性为主人公，这也体现了尊重女性、重视女性的民主观念。

其他名篇的开头示例：

王子服，莒之罗店人，早孤，绝慧，十四入泮。母最爱之，寻常不令游郊野。聘萧氏，未嫁而夭，故求凰未就也。（《婴宁》）

——孔生雪笠，圣裔也。为人蕴藉，工诗。有执友令天台，寄函招之。生往，令适卒，落拓不得归，寓菩陀寺，佣为寺僧抄录。（《娇娜》）

———　粤西孙子楚，名士也。生有枝指；性迂讷，人诳之辄信为真。或值座有歌妓，则必遥望却走。或知其然，诱之来，使妓狎逼之，则赪颜彻颈，汗珠珠下滴，因共为笑。遂貌其呆状相邮传，作丑语而名之“孙痴”。（《阿宝》）

2、探讨二：聂小倩人物形象

问题1：文中聂小倩完成了什么样的转变？
学生讨论作答后明确： 娼魅        佣姑       人妻（由鬼到人）

问题2：是什么促成了这样的转变？
（1）先观看学生根据文中7～9内容自编自导自演的小剧，引导学生认识到聂小倩“笑”的内涵以及从笑到惭的心理变化。

（2）问题3：结合文本，找出聂小倩转变的基础、外因与内因。

学生分组讨论后作答，明确：

基础——人性犹存，良心未泯（第九段自陈）

外因——宁采臣人格力量的感召（色诱与财诱均告失败的认识）

内因——向善的动力，自身的努力

   （3）侧重强调聂小倩转变的艰难。过五关——

第一关：宁采臣（燕赤霞）

第二关：夜叉

第三关：宁母

第四关：宁妻

第五关：金华老妖

每一关都很难，尤其是宁母这一关，因为这涉及到了家庭伦理层面的问题，如果没有非一般的动力与努力，聂小倩很难达成“人妻”的转变。

   （4）人物形象认识

  聂小倩人物形象概括：美、善、慧、诚、惠、韧。
是一个德才貌俱全的完美女子。

3、探讨三：宁采臣人物形象

   引导学生找出文中的相应语句与情节，分析宁采臣的形象特点。

   明确：

宁采臣慷爽自重，洁身自好，他信义刚直，光明磊落，讲究忠孝仁爱、礼义廉耻，是

一个近乎完美的儒家君子形象，不难看出在他身上寄托着蒲松龄对于封建文人的道德理想（修身）。

二、文章主旨探微

1、探讨一：为何要刻画小倩这一女鬼形象？
   （1）分析文章最后一段

问题：末段的皆大欢喜是否是败笔？

学生讨论回答后明确：文章末段的聂小倩告别了大多数鬼女的悲剧命运——经历短暂的爱情相聚后, 不得不忍受永恒的分离——相夫生子，而且夫子均“仕进有声”。很明显，作者设置这样的一个结局即体现了他的一个人生理想，即儒家价值体系中的君子美好愿景——功成名就，爱情美满，妻妾成群，子孙满堂，家族兴旺。

显然，“艳绝”女鬼聂小倩的出现，是对宁采臣坚持“修身”的道德理想的丰厚回报，是对他行善施德的褒奖。

2、探讨二：本文是一个爱情故事还是伦理道德故事？主旨是什么？

   论后明确：本人是一则伦理道德故事。故事旨在借聂小倩因救人而被救，宁采臣因被救而救人，突显了儒家“扬善惩恶”的道德伦理，体现了知恩图报、好人好报的一种道德观念，寄托了蒲松龄对人生的完美想像。

三、认识意义延伸

1、探讨1：从现在的眼光来看，聂小倩最后真的变成人了吗？

       讨论后明确：聂小倩虽然生下两个男孩，但是从宁采臣“生平无二色”到最后“纳妾”这一看似矛盾的情节交待，不难看出，这是聂小倩的主意，这样做无非是对宁母“恐于子不利”的一种补救，从而可以发现，聂小倩最后也只是达到一种高于鬼权但又不够人权的境地。

2、探讨2：现在看来，看似非常完满结局的背后，你还有什么样的体会？你是否读出蒲松龄在《聊斋自志》中所说的“孤愤”？

学生们进行小组讨论，然后回答，教师结合学生的理解与体会进行引导，这个问题没有统一的答案，鼓励学生结合文本来谈自己的认识，鼓励有创见的想法，言之成理即可。

例如：由“二者，凡以投时好耳”可以看出作者对当时好色、贪财的世风的揭露与批判；

由聂小倩不断努力争取的方式——不断妥协、以退为进，她的“愀然”与“惨然”让人感受到一种人生的悲凉；
……
3、读学生的两则读后感片段，进一步体会与感受人物的内心世界与作者创作意图，提升自己的认识。

片段一：

聂小倩让我很同情，因为即使她再努力，也不可能成人，也只能永远是鬼。十八岁就不幸去世，然后又被胁迫做不好的勾当，就算到了宁采臣家有些人气，但也始终是鬼，并且永远也改变不了。她的命运像是被戏弄了一样，所有的不幸仿佛都降临在她身上了。然而宁采臣则正相反，有好运遇到剑仙，有贤惠的妻子，通情的母亲，有顺利的仕途，成功的子女。这样圆满的人生发生在聂小倩身边，更衬托出她的可怜。 

片段二：

我不知你在金华城里目送了几载的冬去春来，或许又在尘世的獠牙前落泪，或许又在世人的无耻后哀叹，或许，你还想见到正直与忠义的光辉。

化为鬼魅后，你一天也没有放下对圣贤君子的等待，等一个人来救你于妖魑手中，用人格的光辉告诉你廉耻还未在这世上沦丧。但你只能一次又一次地媚笑，尔后……便是一次又一次地苦笑：人间道是满浊秽。

如果说你们的见面是缘分的实现，倒不如将它定义成一个形而上的精神营救，你在痛心的泥淖中下陷，宁采臣用道德与刚正的绳子把你拉了上来，拯救了你濒近碎裂的灵魂。

之后似乎顺理成章，像每个童话故事，一个圆满的大结局。

但其实这是你一个人的喜剧，一个时代的悲剧。

再让居士写一百遍《聊斋》，你都只是鬼魅与书生中的主角，你永远不会是人。你若是人，艳绝的姿容不会让你与书生结合，不一定哪个大官会把你夺去；你若是人，宁采臣也不会那么顺利进仕，黑暗的官场，早将他的前途噬去。

看着最后的美好，却浑然没有丝毫笑意。 

六、教学反思

《聂小倩》文本内容的分析只安排了一节课，其实这一部分内容可以安排到两节课，因为可以分析的点很多，可是课时太紧，而且不能抻得太长，所以就只能用一节课来解决。这样就注定了这节课的容量一定会很大，而且得需要抓住核心的东西来分析，如果能做到牵一发而动全身最好。而对于这个文本，分析与解读的角度较多，而我试图从一个最接近作者原意的角度来进行分析，因而以人物的分析为重点，我把这节课的课堂内容分成三部分：

一、课堂的切入点——文章标题的研究。

结合学生在预习作业中所提的问题中的一个比较集中的点——书中主人公到底是聂小倩还是宁采臣——来作为这一课的切入点，我的解决方法是用聊斋其他名篇来对比阅读，让学生认识到蒲松龄尊重女性的一种民主观念。

二、课堂的重点——在确定聂小倩是主人公之后，以她的转变过程作为分析重点，关键词就是转变。

三、课堂的难点——对文本、对人物更进一步的思考，提升学生的思维水平与认识高度，从而让学生真正理解蒲松龄塑造这样一个艳绝女鬼的更深的意义所在。

应该说，这几个教学环节想在仅仅四十分钟的课堂上完成，难度不小，不过，这节课大体上完成了设计意图，而且在教学过程中有学生的朗读、表演、品评、讨论、赏鉴等，体现了学生在课堂上的主体性的特点。如果一些问题的设计再小一些，问题之间的联系更为紧凑，层次更加清楚，学生的思考与感受可能更加容易与深入，课堂的进展也就能更加顺畅，因此，一节课的设计，能找到“牵一发而动全身”的切入点固然重要，然而问题串的设计合理与到位对课堂顺利完成的重要性不言而喻。
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